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sidan 9

Att förverkliga en barndomsdröm 
Många har nog i barn- och undomstid drömmar och ideer om hur livet skall  bli i framtiden; en del är nog av 
mest karaktären av önskedröm; hur många har inte drömt om en framtid som fotbollsproffs. Några drömmar 
lever vidare genom ungdomstiden och för några blir de till slut verklighet. En som  haft lyckan att förverkliga 

sin dröm är Ulrica Broström. Som barn hälsade  hon på hos farmor och farfar på Tömte i Sätterskog, något 
som senare blev hos mamma och pappa på samma plats. Att hon ville bo på landet var givet och  sedan hade 
hon turen att träffa sin man, Jonatan Dalberg, som hade samma önskan och lite delade  samma uppväxtmiljö, 

fast hans fall Gräsmark i nordvästra Värmland. 
Är det någon som minns ”Hela Sverige-kampanjen, som svepte fram över  Sverige mot slutet av förra seklet? 
Byalag och liknande föreningar bildades  över hela landet och även det officiella Sverige förklarade sitt gillan-

de av  arbetet. Vad blev det resultatet?
Läs mer om  en barndomdröm på sidan 10

Sidan 6
sidan 7
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Stefans ledare

Då är tiden snart på gång då vi får 
mörkare kvällar och vi tillbringar 
lite mer tid inomhus. Pyschjakt
igång och älgjakten i antågande. 
Studiecirklar och kursverksam-
heter drar igång. Även AP run-
dan rally kommer till Kila igen, 
jättekul. Jag var inbjuden till Säffle 
Security Day på Medis och fick 
lyssna på vår försvarsminister och 
några mer inbjudna från Civilför-
svarsberedningen samt sveriges 
ambassadör i USA och även tales-
män från industrin. Ja man får sig 
en tankeställare på lokalsamhäl-
lets roll i ett försämrat säkerhets-
läge som vi faktiskt har nu. Hur 
har man det med sin egen bered-
skap om något oförutsett händer 
t ex långvarigt elanvbrott!! Tål att 
tänkas på. Som jag brukar skriva 
vid den här tidpunkten, varselväst 
på både två och fyrbenta om ni är 
längs vägen eller i närheten.

Byalaget

Mycket som hänt på senaste tiden, 
brygga på Kilaön och grillplats 
nedanför kyrkan har fixats. Ett
större arbete med bryggan och 
isättningsramp kommer utföras 
2025 om vi får till allt. Byalagets
loppis på Loppisrallyt runt Sum-
meln var lika välbesökt som van-
ligt och som de andra stationerna
kring Summeln. Och redaktionen 
för Kila Bygdeblad håller på att 
formas.
Vill du hjälpa till? Alla bidrag, 
små som stora uppskattas och 
bidrar till bygden. Det kan vara en 
gåva eller att du står i och hjälper 
till vid evenemang och aktivite-
ter. Du är varmt välkommen till 
att höra av dig till oss i Byalaget 
- tillsammans gör vi Kila till en 
levande bygd!

Du vet väl att du också hittar oss 
på webben? 
På www.kilabyalag.se hittar du 
den senaste informationen och nu 
ännu fler årgångar av Kila Bygde-
blad. Vi finns också på Instagram, 
där söker du på @kilabyalag. Och 
sist men inte minst så finns vi 
numera också på Facebook, sök 
på Kila Byalag.

En trevlig höst önskas alla
Stefan Johansson/Kila Bygdeblad 
och Byalag

Västra Kila : Bunäs 
Tijmen Pals och Misty Borghs 
med barnen Olivia och Finn

Östra Kila : Sandlyckan
Edmund Lindgren och Veronica Lindgren

Nyinflyttade
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Östra & Västra
Kilabygdeblad

Utdelas gratis till hushållen i Kila samt till kilabor 
som vistas på äldreboende.

info@kilabyalag.se
Prenumeration för övriga 250:-/år

Bankgiro: 745-1750
Swishnummer ändrat till: 123-052 76 14

Ordförande:
Sven-Erik Edvardsson 072-9617277

E-post. sven-erik@sandbol.se

Kassör
Mia Helgelin 0760-20 61 20

E-post: ekonomi@kilabyalag.se

Sekreterare
Åke Broström 070-562 25 84
 E-post: bassudden@yahoo.se

Artiklar och annonsunderlag
mailas eller sänds till: 

E-post: bygdebladet@kilabyalag.se
gammal E-post: kilabygdeblad@gmail.com

Ansvarigt utgivare
Stefan Johansson 070-218 23 65

E-post: stefan.johansson@kilabyalag.se
Gammal E-post: boda.kullen@gmail.com

Ass. ansv. utgivare
Edmund Lindgren.

E-post: edmund.lindgren@kilabyalag.se

Layout:
Linda Waaksma-Edens    0730261388

E-post linda.waaksma.edens@kilabyalag.se
Gammal E-post: li.waaksma@gmail.com

Tryckt: Åmåls Grafiska AB

Skall Bygdebladet fortleva behöver vi fler som skriver i tidningen. 
Vill du vara med och bidra i någon form, 

hör av dig till någon av ovanstående.

Kommande aktiviteter i Kila

Dagträffar med Kilas Församlingskår i Kila församlingshem: 9 /10 samt 13 /11 kl. 14.00 sidan 8

Hästlekis Första torsdagen varje månad, kl. 18-19. :) sidan 15

AP Rundan Rally 5 oktober. Kila Kyrka depå. Start 11.00 Säffle MC Facebook 08.00-16.00

Kila Östra Bygdegårdsförening: sidan14
Kultur/naturvandringar Under 4 veckor med start onsdag 4 september kl 18.00
Akustisk gitarrkurs startar torsdag 19:e 
Bygde- och personhistoria måndag 26:e augusti kl 18.00.
Fotoinspirations Start onsdag 4 september, 18.00.
Jägarexamen start november
Pingis kontiuerligt 
Filmkvällar Med start söndagen 22/9 och sedan 29/9, 6/10 samt 13/10

Smaka på värmland 28/9 och  29/9 sidan 13

Har ni aktiviteter eller händelser för januari, februari eller mars – hör av er till oss innan stoppdatum för 
nästa tidning.

Ny kontaktinformation till Bygdebladet
och Styrelsen 

I vårt arbete med att bli mer digitala och strävan efter att ha all information i en säker molnlösning, har vi 
nu nya e-postadresser. Under en övergångsperiod har vi både nya och gamla e-postadresser aktiva för att 

inte missa något. Se detaljerad information i vår informationsruta nedan.
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Det var full rulle på aktiviteter 
under Kilaveckan. Alla fören-
ingar i Kila hade ett eller flera 
evenemang och välbesökta också. 
Söndagen började med Guds-
tjänst på Sjöbacken Knöstad. 
Måndagen berättade John-Åke 
Johansson om Kila IF vid vack-
ert belägna Kvarnstugan. Tis-
dag öppnade Mor Annas Stuga 
med fikaservering och museet 
kunde besökas, konstuställning 
på Kärrholmens BGF öppnade 
för konstutställning/vernissage 
Gustaf Kihlander och 6fotoispi-
rerade. Torp och Gårdsvandring 
Smedbyn följde sedan på Väs-
tra sidan med Dennis Gröning. 

Onsdagen var det släktforskning 
i Kila Församlingshem med hjälp 
av Dennis Gröning samt populära 
Kilanappet på Östra sidan som 
samlade 13 båtar. Torsdagen bjöd 
på A traktorträff som samlade 
18 ekipage och ca 60 talet perso-
ner, senare på kvällen så var det 
Skymningskonsert i Kila Kyrka 
med Josefina Berglund sång och 
Richard Take på piano. Fredagen 
var det dags för Bildrally under 
konstuställningen på Kärrhol-
mens BGF, Kubb och Grillkvällen 
på densamma blev tyvärr inställd 
på grund av regn. Lördagen var 
det Kiladagen på Kilavallen med 
Cykelrunda runt Sjönsjö för 

Barncancerfonden Västra samt 
bakluckeloppis, knattefotboll, 
chokladhjul mm. Söndagen av-
slutade Kilaveckan med Frilufts-
gudstjänst vid Mor Annas stuga 
Harnäs.

En liten resume med bilder.
Stefan johansson

Kila veckan  30-6 till 6-7 2024

Kilaveckan en bild fr skymningskonserten. 
Foto: Carl-Johan Ivarsson.

Kilanappet

Mor Annas stuga (foto Sara Vogel Rödin) 

konstuställning på Kärrholmens BGF
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Fototävling bilder från Kila
Kommer ni ihåg att vi hade en 
fototävling 2021 med mycket 
inkomna fina bilder från östra och 
västra Kila!! Vi vill gärna köra en 
ny tävling 2024 till 2025.

Tänk på följande:

Bilder ska ha namn KILA och eget 
namn. Det kan vara natur, djur, 
fordon eller händelser som utspe-
las i Kila. Låt kreativiteten styra. 
Sommar höst vinter och vår. Tänk 
på att du själv tagit bilden och att 
MÄNNISKOR ej ska vara igen-
känningsbara. Fotografen behöver 
inte vara Kilabo utan det är öppet 
för alla bara bilden/bilderna är 
tagna i Kila. 

Samt att bilderna ska vara tagna 
mellan sommaren 2024 och fram 
t o m maj 2025, flera bilder kan 
skickas in.

En jury bestående av 3 personer, 
2 från Kila samt en proffsfotograf 
som ska bedöma bilderna. Kila 
Byalag förbehåller sig rätten att 
använda tävlingsbidragen redak-
tionellt. 

Bilder skickas till bygdebladet@
kilabyalag.se nya mailadressen 
och glöm inte att ange FOTO-
TÄVLING ditt namn adress samt 
telefonnummer i mailet. Fina 
priser utlovas.

Lycka till..

Kila Bygdeblads redaktion
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Brev från Von E.
Det är en varm höst vi har tycker 
vi, när vi nu har fått njuta av som-
marvärme de senaste dagarna. 
Tranorna nedanför gården verkar 
också gilla värmen för de är fler 
och skränigare än vanligt nere på 
åkrarna.

Vi på Von E är inne på slutet av 
säsongen, men vi har i skrivan-
de stund öppet ytterligare några 
helger. Vår sista helg är den 14-15 
september. Det går alltså fortfa-
rande att besöka oss och ta en tur i 
gård, trädgård och kafé. Vi har ock-
så ett evenemang kvar, nämligen 
vår apeldag den 14 september, med 
föreläsning, sortbestämning, test av 
äpplen och förstås öppet både i går-
den och kaféet. I år har vi dessutom 
slagit någon form av äppelrekord då 
våra äppelträd formligen dignar av 
frukt. Vi håller tummarna för att de 
får mogna i lagom takt och att vi får 
dem till musteriet i god mustnings-
form.

Helgen efter apeldagen får vi fint 
besök av tidsskriften Antik och 
Auktion som ska göra ett litet re-
portage med jultema, vilket ju blir 
spännande att få till i september 
månad.
Sommarsäsongen har innehållit en 
hel del olika evenemang, med vårt 
midsommarfirande som juvelen i 
kronan. 

Äntligen fick vi fira midsommar 
igen, och så himla roligt det var 
att så många kom och firade med 
oss och Kila Byalag! Dessutom fick 
vi inviga vår nya isärtagbara mid-
sommarstång, och skickar ett extra 
tack till bröderna Larsson i Torp 
och bröderna Börjesson i Sandbol/
Smedbyn som hjälpte till med att 
få den att fungera dagen innan 
midsommar. Andra evenemang 
har varit midsommardagsguds-
tjänst, klassisk 1700-talskonsert, 
spelmansstämma, biodlardag och 
tre workshop-dagar med pap-
persblommor, indigofärgning och 
blomsterbindning som teman.

Under vår och tidig sommar reno-
verades det på alla möjliga håll när 
våra exteriörer fick en välbehövlig 
upputsning. 

Vänermålarna har målat alla husen 
i Falu ljusa rödfärg, Rudshults 
byggnadsvård har bytt bjälkar och 
syllar i en av de nedre flyglarna och 
Bengt Jo Bygdén har bytt ur våra 
hängrännor mot nya, större vari-
anter som tål lite mer vatten på en 
gång. Eftersom sommaren också 
innehållit några rejäla regnväder 
har vi fått testa dem i skarpt läge ett 
antal gånger vid det här laget.

Vår trädgårdsmästare Lisa An-
dersson har arbetat mycket med 
vår örtagård, våra rabatter och 
apelgården. Idag tog hon emot 
årets äppelträdleverans med dels 
beställda äppelträd, men också en 
del extraträd. Så nu kan man köpa 
äppelträd direkt på Von E om den 
önskade sorten finns inne.

Det var allt från oss på Von E för 
denna gång. Vi går snart i lite 
vinterdvala, men arbetet inför 
nästa sommar är redan igång och 
innehåller åtminstone en fin lokal 
överraskning. Väl mött då också, 
och stort tack till alla er som besökt 
oss i år!

Hälsningar

Hälsningar Malin Axelsson, Hjördis 
Takman, Lisa Höök, Isak Karls-
son Sairio, Tuva-Li Lans, Lovisa 
Berglund, Alva Anstrin Sairio och 
Alva Brandin på Von E
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Lördagen 27/7 var det full fart runt 
Summeln då populära Loppisrallyt 
pågick. Mycket folk och välbesökt 
i det fina vädret. Det såldes mesta-
dels loppisgrejer men också mycket 

närproducerat. Och på flera av sta-
tionerna kunda man köpa sig kaffe 
korv mm. Lycka arrangemang som 
vanligt och återkommer säkerligen 
igen nästa år.

Bild: Station 4 Ruds Bystuga framsidan 
tidningen

Text samt bilder :
Stefan Johansson.

Loppisrally Summeln Runt
Station 5 Baa Badplats Station 1 Kvarnstugan 

Station 8 Öxnevål Station 10 Equmeniakyrkan Paus cafe 
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Mot nya mål…
”Välkommen in i gemenskapen!” 
Dessa vänliga välkomstord fick 
undertecknad ta emot dagen med 
stort D när MC kortet var ett nog 
så efterlängtat faktum. Trots flera
decennier av att ha hållit målet om 
drömmen levande, verkligheten 
blev definitiv liksom glädjen! Se-
dan dess har det hunnit bli en hel 
del möten ute på vägarna, allra
helst så här års när det blivit 
många möten och man befinner 
sig i trafikens samspel. Friheten 
av att ge sig av och ut på vägarna 
mot nya mål, är en riktigt härlig 
känsla. Med detta sagt, i synner-
het när tillfälle ges att dela denna 
upplevelse. Den äkta hälften har 
dessvärre inte gett sig ut på vägar-
na med dylika hästkrafter sedan 
många år, dock ett problem som 
kan lösas. Därmed kom sonen 
med vad denne ansåg vare en ge-
nialisk lösning på problemet!
Lagom inför den inplanerade Got-
land runt semestern; att utrusta 

åket med en sidovagn! ”Neeej – 
aldrig i livet!” sa den något för-
skräckta äkta hälften! Problemet 
i sig var kanske att denne råkat se 
en äventyrsfilm om två semesterfi-
rande motorcykel entusiaster som 
i en vägkorsning hamnade åt var 
sitt håll. MC föraren åt ett håll och 
sidovagnen med passagerare som 
plötsligt lossnat, åt det andra! Full 
fart, vind för våg, självstyrandes 
till dess sidovagnen emellertid 
stannat dock lyckligtvis utan fara 
för vare sig passagerare eller andra 
vägtrafikanter. Med all respekt, 
tillika många om och men, så 
blev slutresultatet för paret Wes-
termark att inte installera någon 
sidovagn. Med både glädjen och 
tryggheten i
behåll, Gotland runt upplevelsen 
kommer att gå av stapeln med två 
registrerade samt helförsäkrade 
fordon. Den ena om två hjul, den 
andra om 4, varav den sistnämna
transporterar och ansvarar för 

fikakorg. 

Husfriden räddad – allt gott! 
Oavsett mål, resan genom livet 
kan innebära stora förändringar, 
positiva liksom negativa. Om än 
krokig och oviss, den enskilde 
hjärtas inre längtan kanske är och
förblir vad det är. I kraft av Guds 
nåd, vad som än händer, så får 
man ta varje tillfälle i akt och 
göra det mesta och bästa för att 
förverkliga sina mål här i livet. 
Slutresultatet kanske inte blir som 
planerat, dock har man erfarenhe-
ten i behåll av att i alla fall ha
försökt och därmed kan vara till 
stöd för andra. Det är ju uppgif-
ten som medmänniska, att kunna 
finnas till stöd för andra med vår 
närhet vad som än händer
– det om något är ett mål.

Anette Westermark
Församlingspräst,

Kila & Gillberga

Välkommen till höstens två dag-
träffar i Kila församlingshem:
onsdagen den 9 oktober samt 
onsdagen den 13 november 
klockan 14.00!
Kilas Församlingskår bjuder på 
en stunds trevlig samvaro med 
underhållning,
lotterier och eftermiddagskaffe.

 Du som är dagledig och har bil – 
ta gärna med en
vän eller fler, som annars inte har 
möjlighet att ta sig till Kila.
”Ju mer (och fler) vi är tillsam-
mans, ju gladare vi blir”!

Församlingskåren

Höstens dagträffar i Kila

Anette Westermark
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Avtackning av församlingsrådets tidigare ordfö-
rande Börje Danielsson

I samband med Kila församlings-
råds sista sammanträde före som-
maruppehållet avtackades Börje
Danielsson som varit församlings-
rådets ordförande under många 
år. Börje med familj flyttar till 
Silleruds församling i Årjängs 
kommun. Vid församlingsrådets 
avtackning i Kila församlingshem 
den 19 juni togs ett foto på trap-
pan till församlingshemmet eller 
egentligen på trappan till det som 
en gång var Kilas ålderdomshem. 
På trappan står förutom ledamöter 
i församlingsrådet, kyrkvärdarna 
Waldemar Andersson, Barbro Hö-
geryd och Maj-Britt Pavelic samt 
Anette Westermark församlings-
präst i Kila/Gillberga församlingar. 

På nedre raden och längst till 
höger dagens huvudperson Börje 

Danielsson.
På bilden saknas ledamöterna Lars 
Pettersson och Yvonne Take som 
inte kunde närvara vid avtack-
ningen. Ny ordförande i försam-
lingsrådet är Morgan Jaresjö och 
ny vice ordförande är Åke Bro-
ström.

Övre raden: Christina Kvist, Ma-
rianne Thunholm, Åke Broström, 
John-Åke Johansson, Morgan 
Jaresjö, Waldemar Andersson.

Andra raden: Ann-Sofie Boman, 
Gunilla Martinsson, Anna-Stina 
Börjesson.

Tredje raden: Marianne Jansson, 
Barbro Högeryd, Ulrica Broström, 
Arne Berg.

Nedre Raden: Chatarina Ståhl-
berg, Maj-Britt Pavelic, Anette 
Westermark och Börje Danielsson.

 Text Morgan Jaresjö 
Foto Stefan Johansson
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Förtsätt från framsidan
Som alltid när det gäller kampan-
jer är det  svårt att finna vad som 
blev det bestående när den första 
entusiasmen lagt  sig. Kanske 
finns fortfarande kvar en känsla av 
att landsbygdens röst nu  hörs mer 
än tidigare. Och i Kila har vi ju 
något konkret att visa på : Försko-
lan  Fiskarberget. Utan Byalaget 
och särskilt dess dåvarande ordf. 
Reidar  Karlssons enträgna påver-
kansarbete hade vi inte haft någon 
förskola idag. 

Men skall landsbygden leva måste 
den vara fylld av människor och 
dessa måste ha någonstans att bo. 
I Kila är vi relativt förskonade från 
öde hus; nya  ägare kommer till 
när de gamla försvinner. Nybyg-
gen är dock ovanliga och  det är 
därför jag med stor nyfikenhet är 
på väg till ett sådant.  
Låt oss börja med en lägesbeskriv-
ning. Om du kommer på väg 545 
finns i  närheten av Kila kyrka en 
avtagsväg, där det bl. a. står: Fjäll. 
Här svänger du  in, passerar bron 
över Kilaälven, slätten kring Torp, 
passerar under  högspännings-
ledningen, genom ett skogsparti 

och kommer upp på en höjd.  Du 
befinner dig nu i Sätterskog och 
i sluttningen nedanför kan du se 
en stor  röd tvåvåningsbyggnad på 
vänster hand. Här bor Ulrica Bro-
ström och  Jonatan Dalberg och 
deras två barn, Ebba snart fem år 
och Wilhelm som precis har fyllt 
två år. 

Jag svänger in på den lilla avtags-
vägen, parkerar, stiger ut gårds-
planen och  tittar mig runt och 
förstår genast varför de valt den 

här platsen för sitt  boende. 
Öppna fält runt om, i söder den 
s.k. Wengdalen och norr Ulricas  
föräldrahem Tömte, på alldeles 
lagom avstånd för barnen att 
springa mellan  husen. I grann-
skapet finns också ytterligare två 
gårdar. På platsen har  tidigare 
funnits ett boningshus, men det är 
sedan lång tid rivet. Några äldre  
grå ekonomibyggnader finns dock 
bevarade. Uthusen har fått fönster 
och nya trädörrar. Det förflutna 
har en viktig plats hos dem. Från 
den gamla murkna stalldörren har 
man sparat en bräda, där gårdens 
bomärke finns inristat. Både i 

stallet, ladugården samt lada och 
magasin kan man se inristningar 
av årtal och beräkningar av olika 
slag. 
Vilka är då Ulrica och Jonatan? 
Ulrica är utbildad agronom med 
inriktning  mark och växt. Hon 
arbetade i många år som rådgi-
vare på  Hushållningssällskapet 
men har under senare år sysslat 
mest med utbildning på Lille-
rudsgymnasiet och numera även 
på Biologiska yrkeshögskolan i 
Skara. Jonatan är också agronom 
men med inriktning mot ekono-
mi. Även han har i flera år arbetat 
på Hushållningssällskapet, sedan 
blev det konsultbolaget Ludvig 
och Co (tidigare LRF-konsult) 
och från och med i höst finns han 
på Fyrklövern i Karlstad där han 
fortsatt kommer att arbeta med 
ekonomisk rådgivning åt lantbru-
kare och skogsägare. Båda pend-
lar alltså ut från kommunen för 
arbetet, men tack vare fiberanslut-
ningen finns möjligheten att göra 
en del jobb hemifrån. 

Låt oss nu inrikta oss på själva 
bygget. Ulrica och Jonatan har ri-
tat huset själva. Det var viktigt att 
bygga huset i gammal stil för att 
harmoniera med den gamla bo-
platsen. Under en dagsutflykt till 
Arvika besökte de en byggnads-
vårdare som håller till strax ut-
anför stan. I hans välfyllda uthus 
hittade de två par pardörrar, som 
kom från en gammal patriciervilla 
inne i Arvika. Dessa kunde inte 
motstås.  Lite skämtsamt kan man 
säga att planskissen är gjord uti-
från dessa dörrar. Det blev ett an-
tal versioner, men tillslut  hade de 
en färdig planritning. JLB hjälpte 
dem att utforma en konstruk-
tionsritning, som sedan lämnades 
över till Bobygg Värmland AB. 
De byggde stommen med färdig 

Att förverkliga en barndomsdröm

Det gamla huset på samma plats
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yttervägg och reste den på plats. 
De lade också yttertaket. Huset är 
på ca 210 kvadratmeter med två 
fulla våningar. Ett enda kort har 
hittats på det gamla boningshuset 
och det var just ett tvåplanshus. 

Resten av huset har byggts i egen 
regi. Pappa Åke har fungerat som 
byggledare. Han har varit spin-
deln i nätet och har varit på byg-
get nästan varje dag och arbetat. 
Han har också varit den som har 
utfört egenkontrollen av bygget. 
Utan hans kunskap och erfaren-
het hade de aldrig vågat bygga på 
det här sättet. Även om man kö-
per ett nyckelfärdigt hus bör man 
ha ganska mycket byggkunskaper 
själv och vara aktiv i byggproces-
sen för att kunna granska arbetet 
och upptäcka eventuella fel som 
måste rättas till. I deras fall var 
det en del som entreprenören fick 
göra om. 

Mamma Yvonne har stått för i 
stort sett all målning och slipning 
inomhus. Det har blivit är milsvis 
med lister och foder samt till det 
paneler och dörrar. Jonatan har, 
förutom en del snickeri, skött 
kontakterna med Lantmäteriet 
och banken medan Ulrica har 
stått för mycket av kontakterna 
med alla hantverkare. 

Det är många personer som 
blir inblandade i ett bygge, men 
oerhört mycket kompetens finns i 
närområdet. När det gäller el, vär-
me, ventilation, avlopp, eldstäder, 
murning, grävning, specialsåg-
ning m.m. har de kunnat hålla sig 
inom sockengränsen. I övrigt har 
de, i princip, bara behövt sträcka 
sig in i grannsocknen. 

Min telefonlista och mitt kontakt-
nät i bygden har vuxit tack vare 
bygget, vilket är jätteroligt! säger 
Ulrica

Invändigt har man strävat att 
återskapa den gamla miljön med 
gamla spegeldörrar och höga lis-
ter. I huset finns även en gammal 
vedspis från tidigt 1900-tal samt 
en uppmurad spis med kamin. 
Till klinkergolvet i entrén samt 
framför spisarna har man använt 
återvunna gamla skifferplattor 
från det tidigare boningshuset. 
En del av ett gammalt uthus var 
tvunget att rivas, då det var i 
för dåligt skick. Stockarna togs 
däremot om hand och fungerar 
nu som utsmyckning på några 
väggar och ett tak.

 
Möblemanget utgörs av äldre 
möbler, en del är arvegods från 
Jonatans och Ulricas förfäder och
annat har fyndats på auktioner 
m.m. Ulrica har ärvt en hel del 
dukar, handdukar, broderade 
örngott och bonader m.m. från 
sin faster, Berit Pettersson. 
 - Berit är min historiekälla. Hon 
kan berätta om livet och perso-
nerna i bygden förr samt vem 
som har broderat vilken duk. Jag 
skriver små lappar och fäster på 
dem och sen använder jag dem. 
De ska inte bara ligga i ett skåp.
 
Hur många timmar som lagts ner 
på bygget är det ingen som vet, 

men det är oerhört många. 

Hur klarar man vardagslivet med 
småbarn och byggarbete under en 
så lång tid? De har försökt fördela 
arbetet sinsemellan och pappa 
Åke och mamma Yvonne ställer 
ofta upp som barnvakt. Även om 
det har varit slitigt, har man tack 
och lov ett stort intresse för reno-
vering, byggnation och bevarande 
i familjen Broström. Fast det är 
klart, ett så här stort projekt gör 
man nog bara en  gång livet.

Det är nyttigt att som äldre träffa 
de som är mitt i livet och mest 
tittar framåt.  Jag minns att jag i 
något sammanhang träffade en 
yngre bonde, som  berättade om 
allt han höll på med och vad han 
planerade för framtiden. 
När  jag undrade, om han inte 
blev trött av allt som skulle göras 
tittade han  förvånat på mig och 
sa: 
Trött??? Det är bara roligt 
Att flytta till en bygd innebär att 
man flyttar in i ett socialt sam-
manhang.  

Fortsättning sidan 12

Nybyggda huset
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Fortsättning från sidan 12

Ulrica och Jonatan känner att de 
på ett positivt sätt blivit en del av 
det  kollektiva arbetet i bygden. 
Ulrica är förtroendevald inom 
Församlingsrådet samt webansva-
rig för Byalaget. Barnen går på 
Fiskarbergets förskola, en viktig 
träffpunkt  för både barn och 
föräldrar och som ger bygden en 
egen identitet. 

- För oss som pendlar är det till 
stor hjälp att ha en förskola nära 
där vi bor. Att förskolan är så 
vackert belägen i en skogsdunge 

intill en betesmark med kor är ju 
bara en bonus. 
På onsdagarna är barnen lediga 
och då passar de på att besöka 
Öppna förskolan i Kila kyrka. 
Ebba började nyss i fotbollskul 
på Kilavallen, där mycket ideellt 
arbete utförs av Jan Olsson Rask 
tillsammans med engagerade 
föräldrar. 

-Vi har valt att bosätta oss mitt 
ute på landet, ändå har vi så 
mycket inom en radie på bara 3 
km. Det är fantastiskt!
 

Efter samtalen med Jonatan och 
Ulrica har jag som gammal Ki-
labo fått en delvis ny syn på min 
socken. Det finns en ny livskraft 
som spirar och och väcker tro  på 
en fortsatt positiv utveckling för 
bygden. Låt oss hoppas att den 
fortlever. 

text: Gunnar Axelsson 
 nya fotot : Stefan Johansson
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Jonas Moberg andas och lever trav

Tänk att kunna säga att en va-
rit med och tränat en häst som 
sprungit in över 10 miljoner, det 
kan travtränare Jonas Moberg.

Jag rullar in på gårdsplanen och 
på stallbyggnaden står det tydligt 
”Stall Moberg” så jag kan känna 
mig trygg med att ha hamnat 
rätt. Travtränare Jonas hälsar mig 
välkommen samtidigt som jag 
blickar ut över de stora hagar-
na med massa hästar, rullar du 
genom Kila har du själv sett dem 
från vägen. Jonas och hans fru 
Anne flyttade till gården -99, då 
hade de med sig 15 hästar. Anta-
let hästar på gården varierar med 
årstiderna och år för år; det är ny-
inkörda unghästar som kommer 
för tillfällig träning, det är andels-
hästar och egna tävlingshästar i 
varierande åldrar samt avelsston. 
För närvarande finns 26 hästar på 
gården. De har över tid byggt upp 
gården så att det nu finns hela 9 
ligghallar ute i de olika hagarna 
för att hästarna ska kunna gå ut-
omhus mycket och i små flockar 
för att få sina naturliga behov 
kring rörelse och hästkompisar 
tillgodosedda för att må så bra 
som möjligt.

De har även inrett en del av 
höskullen till en trivsam konfe-
renslokal med långbord, hästskor 
som pryder baren och vinnar-
täcke på väggen. Wow, säger jag 
bara! En perfekt lokal att fira en 
seger eller bjuda sina hästägare 
på middag. Jonas berättar att de 
haft fullständiga rättigheter och 
haft events däruppe, bland annat 
en duktig magiker vid ett tillfälle. 
Fotbollstränare Hasse Backe och 
radioprofilen Lasse Granqvist är 
några kända namn som besökt 
lokalen.

Jag frågar Jonas vad som gör att 
han dras till hästarna och travet, 
svaret kommer direkt ”Hästar 
är ju så fantastiska”, som hästtjej 
själv kan jag ju bara hålla med! 
Det är en glädje i Jonas röst när 
han pratar om att få träna en 
häst, se den växa in i rollen och 
få ta med den på tävling och få 
kamma hem en placering. Jonas 
andas och lever trav, hela hans 
yrkesverksamma liv har handlat 
om travet. Det ligger med sedan 
barnsben med en pappa som var 
amatörtränare. Tidigare arbetade 
han bland annat på Stall Palema 
innan han valde att dra igång 
eget. Det hörs att han har erfaren-
het med sig i ryggen när vi börjar 
prata om skoning, stallmiljöns 
påverkan och olika personlighe-
ter på hästar. Samtidigt finns en 
ödmjukhet ”Man kan alltid lära 
sig något nytt”.

Att få tillbringa hela dagarna med 
hästar är till synes ett drömmigt 
liv för många som tycker om 
dessa ståtliga djur, samtidigt po-
ängterar Jonas att det är mycket 
arbete. Det ska mockas, fodras, 
skos och tränas enligt vecko-
schema och fasta rutiner. Det 
läggs även mycket tid på att hålla 
i ordning träningsbanorna som 
ska vattnas och sladdas. Gården, 
verksamheten och kontorsarbetet 
kring allt kräver 3 heltidstjänster, 
men ingen tvekan hos Jonas att 
det är värt det!

För dig som spelar på trav kanske 
du hört talas om stjärnhästar-
na Don Fanucci Zet och Rosso 
Iran, som båda sprungit in över 
10 miljoner, de är två av många 
hästar som Jonas varit med och 
tränat genom åren.

text och bild
 Emma Blad
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Under hösten fortsätter vi med våra cirklar och kur-
ser. OBS! Nya medlemmar är varmt välkomna och 
kan hoppa med i de cirklar och kurser som påbör-
jats:

Kultur/naturvandringar Under 4 veckor med start 
onsdag 4 september kl 18.00 samlas vi vid Bygdegår-
den i Kärrholmen. Därifrån utgår vi till men ibland 
samåker vi till andra utgångspunkter för kvällens 
fottur. Den första vandring går via Delestan - Öst-
stugan - Takfelterud - Bygdegården.
Gruppen bestämmer sedan nästa veckas vandrings-
mål. Syftet är att stärka kontakterna mellan våra 
medlemmar samt att få en inblick i kultur och
natur i vårt område. Ta med fika. Klädsel efter väder. 
Ingen föranmälan behövs.

Akustisk gitarrkurs, lär dig från grunden ackord 
och spel. Både rena nybörjare och du som spelat ett 
tag är välkomna.  Grundkursen startar torsdag 19:e 
september och Fortsättningskurs om du spelat ett 
tag samtidigt. Kursen kommer att ingå i SV Säffles 
program.

Bygde- och personhistoria: Om Karl Ruds fo-
tohistoriska verk, vi ska försöka sammanfatta hans 
fotografiska gärning. Gruppen kommer att gräva i 
en enorm bildskatt ur Karl Ruds fotogärning
första hälften av 1900-talet.
Start måndag 26:e augusti kl 18.00.

Fotoinspirations. Vi fortsätter att ta egna bilder och 
diskutera hur man kan få en ”bra bild”.
Kollar på andras bilder, hur är de uppbyggda?
Kamera eller mobil spelar ingen roll.
Start onsdag 4 september, 18.00.

Jägarexamen. Vill du få den kunskap jägarkursen 
ger kan du få teorilektioner i vinter på vår Byg-
degård. Kursledare och bevis via Studieförbundet 
Vuxenskolan. Kursupplägg: Teoretiska studier 8 - 10 
kvällar, under november - februari.
Skytteprov i vår. Kursen ingår i SV Säffles program.
Anmäl intresse - inte bindande.

Pingis i Bygdegården?
Efter Sveriges OS-medaljer stiger intresset för 
bordtennis. Vi har plats och pingisbord! ill du också 
spela? Vi pejlar intresset för pingisspel. Hör av dig 
via kontaktformuläret om du vill spela och om du 
kan hjälpa till med pingisen. Vi ska inte utbilda nya 
Trulsar, men ha lika roligt som Truls!

Filmkvällar i Kärrholmens BGF
Med start söndagen 22/9.
Och sedan 29/9, 6/10 samt 13/10.

Fler aktiviteter är på gång under hösten -
De presenteras här på hemsidan allteftersom vi vet 
vilka tider som blir  aktuella.
Tycker du att vi har program som lockar? -
Hemsidan, karrholmen.se, har ett kontaktformulär 
för anmälan.
Välkommen till våra aktiviteter!

Kila Östra Bygdegårdsförening
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Minnen från barndomen med min älskade 
farfar Johan Olausson ”Nämman i Gata”.

Jag hade förmånen att växa upp i 
Gata, en välkänd gård i Rud, Kila. 
Vi var en stor familj, Far och Mor 
och fyra syskon, Bertil född 1921, 
Ingegärd 1923, Ernst 1928 och jag 
1929. Vi fick sedan en sladdsyster 
Laila som blev allas vår älskling, 
men det var 1936 och omfattas 
inte av denna berättelse. Hos oss 
bodde också en trotjänare Johan 
Forsberg och ofta flera pigor som 
hjälpte till både ute och inne.

Det jag särskilt vill skildra är mina 
minnen av farfar. Han var min 
barnvakt och lekkamrat. Han dog 
i september 1934 och då var jag 
ännu inte fem år. Han hade lärt 
mig läsa med hjälp av en ABC-
bok. Den förvarade han i ett 
hörnskåp i köket. När han lade dit 
den tog han något starkt i ett glas. 
Då sa han ”Höhö”. Då var han 
belåten. Var jag flitig hade tuppen 
värpt, ofta vita, gröna eller rosa 
mintkarameller men ibland också 
en slant, 5, 10 eller 25 öre. Jag 
stoppade dem i sparbössan när jag 
gick på söndagsskolan. Jag för-
stod inte att negerpojken bockade 
djupare för femöringen och inte 
tjugofemöringen.

Farfar hade varit förutseende och 
tänkt på det uppväxande släktet i 
bygden. Därför hade han skänkt 
tomt till både skolan och mis-
sionshuset och dessutom allt virke 
till byggnaderna.

TBC var folksjukdomen på 
1920-talet och 1930-talet. Från vår 
bygd dog tre ungdomar, Artur 
i Uppliden, Sven i Kvarnbråten 
och Gunnar i Ulfsbol. Bertil kom 
till Arvika Sanatorium och 
vårdades av den kände Dr Labath. 
Han var där c:a ett år och blev helt 
frisk. Efter att han kom hem kon-

firmerades han av komminister 
Nils Edner. Jag var sjuk och kunde 
inte komma med till kyrkan men 
man bar ut mig och jag såg hur fin 
han var när han satt i trillan. Från 
sanatoriet skrev han brev till Mor 
och frågade om någon höll Fe-
nix-lyktan och lyste för henne när 
hon mjölkade. Ingegärd fick knö-
lros men behövde inte komma till 
sanatoriet. Något som jag minns 
från 1934 var att hela undervå-
ningen skulle desinficeras med 
en starkt luktande vätska. Dörrar 
och fönster tejpades igen med vita 
pappersremsor och vi fick bo på 
övervåningen. Jag minns att det 
var spännande. Ernst och jag låg 
i en kökssoffa. Vi busade så att vi 
ramlade ur. Då vände de soffan 
bak och fram. 

Genom alla år var vår broder 
Bertil väldigt omtänksam om oss. 
Vi fick barnböcker av honom. 
Som riktigt ung bar han plank på 
sågen i Norra Ed. På lördagar fick 
han löning och då köpte han frukt 
och godis på Kila växel handel. 
En gång fick jag en Shirley Temp-
le-ring och en annan gång Eau de 
Toilette Cologne.

Farfar hade fått TBC på gamla 
dagar och hamnade på Säffle Byg-
desanatorium. Då skrev han 
det bifogade brevet med bestäm-
melsen att alla i hans familj skulle 
få var sin slant vid hans död. Han 
var en underbar farfar. Han kom 
hem och dog i Gata den 10 sep-
tember 1934 strax före sin 81-års-
dag. Jag minns honom där han låg 
i sin kista ute på gården. Han var 
så fin, kammat hår och skägg och 
en likdräkt med krås och veck. Jag 
minns honom som en ängel. 
Det tror jag ännu. På 1920-talet 
lät han och grannen Anders Pet-

tersson i Jala hugga var sin grav-
sten från berget mellan gårdarna. 
Dessa står nu på Kila kyrkogård. 
Anders Pettersson var morfar till 
skalden och folkskolläraren och 
kyrkosångaren Folke Sjöman. Till 
farfars 80-årsdag skrev han en 
hyllningsdikt ”En kämpe hemma 
jag städse minnes…. Han bygdens 
rådman och talesman.” Har 
tidigare skrivit om honom i Kila 
Bygdeblad.

Nu vilar farfar och farmor på Kila 
kyrkogård. Så också min make 
Anders Svensson i samma 
grav, där också jag ska få sista 
vilan 8då dagen är inne.

Med kärlek och tillgivenhet
Aina Svensson

Karlstad 2024-04-07

Testament
Med anledning av den ledsamhet 
som uppkommit för min omgiv-
ning i Hemmet på grund av min 
sjukdom Will jag härmed bestäm-
ma för att uppmuntra mina små 
venner bestämma att alla fyra 
barnen, nämligen Bärtil, Ingegerd, 
Ernst och Aina Johansson samt 
deras moder, Anna Johansson i 
Rud Kila av min kvarlåtenskap be-
komma Etthundra kronor vardera 
eller tillhopa 500 kronor som är 
min bestämda vilja.

Säffle i Bygdesanatoriet
Den 7 April 1933
Johan Olausson
Bevittnas
Ernst Karlsson Frida Karlsson



17

Kilaön
På Kilaön pågår för fullt avverk-
ning nu. Jag gjorde ett litet kort 
besök när *pråmen* med skotaren 
landade vid Djupviken där virkes-
upplaget är och hämtas med
timmerbilar. Två glada skåning-
ar mötte mig och berättade lite 
kort, de jobbar långa dagar mån-
dag-torsdag. En skördare på ön 
och två stycken skotare som åker

fullastade fram och tillbaka på 
pråmen. Om jag ville fick jag gär-
na följa med på någon tur mellan 
fastlandet och Kilaön. Byalaget 
var ute och fixade lite med bryg-
gan på Kilaön nu i augusti och då 
kunde man se att de är över mot 
den västra sidan nu.
Mycket timmer är det. Främsta 
orsaken är granbarkborreangrepp 

och det blir farligt att vistas där. 
Men sedan kommer det nog bli 
lite mer mångfald med tallar och 
lövträd och kanske det betas där 
framöver.

text och bilder:
Stefan Johansson (samt lite info 

från Stift skogvaktare 
Jenny Klevmark)
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Kommer du ihåg handlaren 
J. Leviens tändsticksask!

I Kila bygdeblads första nummer 
för i år nummer 2024:1 fanns det 
med bilder på en liten tänd-
sticksask. På tändsticksasken stod 
texten”Manufactur-, Garn-, Spe-
ceri-, och Diversehandel” i Kila. 
På tändsticksasken fanns också 
texten med handlare Leviens 
”Grundprincip” som var att ”Ald-
rig lura kunder”. Dessutom hade 
han egen brygga och inga hyror.

Var i Kila kunde denna handel 
ha legat och under vilken tid var 
Levien verksam i Kila?

Svar har inkommit från Ewa 
Wittemyr och Tomas Janson båda 
bosatta i Kila. En sammanfattning 
av Ewas svar följer här: 

-Handlaren var Johannes Olofs-
son Levien född 1856-06-08 i 
Portilla, Grums socken
- Tog sig namnet Levien i slutet 
på 1870 talet
- Flyttade 1880 till Sörgården i 
Tösse socken och blev handlare
- Gifte sig 1882 i Nor socken med 
Maja Kajsa Andersdotter Nordén 
född 1861
- Paret bosatte sig 1884 på Lund-
by i Norra Ed i Kila och Johannes 
bedrev handel i Kila
- Levien och hustrun fick fyra 
söner och en dotter, (de tre yngre 
sönerna och dottern föddes i Kila 
mellan
åren 1885 till 1892)
- Flyttar i augusti 1896 till Karl-
stads stadsförsamling där Johan-
nes noteras som velocipedhandla-
re och 1911 till 1926 som köpman
- Avlider 1935 på Löwenströmska 
lasarettet (idag Löwenströmska 
sjukhuset i Upplands Väsby kom-
mun i tockholms län) och begravs 
på Västra kyrkogården i Karlstad

Tomas skriver följande:

Johannes Levien var handlare i 
Norra Ed. Affären var då belä-
gen i den norra flygelbyggnaden 
vid Berget,som Fredrik Olsson 
rustade upp till bostad härom 
året. Han kom till N Ed från Tösse 
1884 och var, vad jag
tror, verksam till 1896 då han 
flyttade till Karlstad. Bryggan som 
omtalas är den stenbrygga som 
finns nedanför Berget.
Stort tack till Ewa och Tomas för 
era utförliga svar!
Har varit i kontakt med Fredrik 
Olsson som är nuvarande ägare 
till fastigheten Norra Ed Berget 
i Kila och fått tillstånd av Fred-
rik att i denna artikel ta med ett 
foto på den byggnad där Levien 
bedrev sin handel.

Text: Morgan Jaresjö
Foto: Ronny Karlson,

 Manne Foto
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